

## 习近平致电祝贺卡斯特当选智利总统

新华社北京12月22日电 12月22日,国家主席习近平致电卡斯特,祝贺他当选智利共和国总统。习近平指出,智利是首个同新中国建交的南美国家,两国始终坚持相互尊重、平等相待、互利共赢,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持,各领域务实合作成果丰硕,给两国人民带来了实实在在的福祉。中智关系长期走在中国同拉美国家关系前列,不断推进中智关系发展是两国社会各界的普遍共识。我高度重视中智关系发展,愿同卡斯特当选总统一道努力,赓续传统友谊,推动中智全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,更好惠及两国人民。

## 坚定捍卫战后国际秩序和二战胜利成果

据新华社北京12月22日电 世界潮流,浩浩汤汤,顺之者昌,逆之者亡。

80年前,世界反法西斯战争取得伟大胜利,人类以数千万生命的惨痛代价击溃法西斯势力,捍卫了文明底线,并在战争废墟上缔造了以联合国为核心的战后国际秩序,以期永绝战祸。

然而,就在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,日本首相高市早苗却逆潮流而动,公然在国会宣称“台湾有事”可能构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”,暗示可能武力介入台海局势。妄言一出,举世哗然。这不仅

是对中国内政的粗暴干涉,更是对战后国际秩序的公然挑衅,向世界发出了极其危险、极其错误的信号。

昭昭前事,惕惕后人。全世界爱好和平的人们有共同的信念:任何试图否定侵略历史、挑战战后国际秩序、复活军国主义的图谋,都必将遭到国际社会的坚决反对,都必将以失败而告终。中国人民捍卫国家主权和领土完整的意志坚如磐石,维护世界反法西斯战争胜利成果的决心坚定不移。



扫一扫 看全文

## 我国对原产于欧盟的进口相关乳制品实施临时反补贴措施

新华社北京12月22日电 商务部22日发布了对原产于欧盟的进口相关乳制品反补贴调查初裁公告,决定自2025年12月23日起,采取临时反补贴税保证金的形式对原产于欧盟的进口相关乳制品实施临时反补贴措施。

商务部新闻发言人对此回应说,2024年8月21日,应中国奶业协会和中国乳制品工业协会申请,商务部对原产于欧盟的进口相关乳制品发起反补贴调查。立案后,商务部始终本着公平、公正、公开、透明的原则,严格按照中国法律法规和世贸组织相关规则进行调查,充分保障利害关系方权利。目前,初步证据表明,原产于欧盟的进口相关乳制品存在补贴,中国相关国内产业受到了实质损害,且补贴与实质损害之间存在因果关系。

发言人表示,根据《中华人民共和国反补贴条例》的有关规定,商务部于2025年12月22日发布初裁公告,裁定欧盟公司的从价补贴率为21.9%-42.7%,并决定实施临时反补贴措施。

# 外交部: 中方对日本首相官邸高官、首相侧近 公然宣称日本应该拥有核武器感到震惊

新华社北京12月22日电 (记者 刘杨 袁春)外交部发言人林剑22日表示,中方对日本首相官邸高官、首相侧近公然宣称日本应该拥有核武器感到震惊。上述言论是对战后国际秩序和核不扩散体系的公然挑衅,对地区和国际和平稳定的严重威胁,对日本宣称“走和平发展道路”的完全背离,绝非“个人行为”可以搪塞敷衍,国际社会必须对此高度警惕和坚决反对。

林剑指出,第一,有关言论严重违背日方应履行的国际法义务。当日本例行记者会上,有记者问:近日,日本首相官邸一位负责安保政策的高官向媒体宣称,日本应该拥有核武器。此后,日本防卫大臣称推进讨论“无核三原则”时不排除任何选项。上述言论引发日本国内各界人士和俄罗斯等周边国家强烈批评。请问中方对此有何评论?

林剑表示,中方对日本首相官邸高官、首相侧近公然宣称日本应该拥有核武器感到震惊。日本内阁官房长官拒绝就此作出澄清,日本防卫大臣还就是否修改“无核三原

则”宣称,“不排除任何选项”。联系到日本媒体此前报道日本首相高市早苗计划修改“无核三原则”,上述言论是对战后国际秩序和核不扩散体系的公然挑衅,对地区和国际和平稳定的严重威胁,对日本宣称“走和平发展道路”的完全背离,绝非“个人行为”可以搪塞敷衍,国际社会必须对此高度警惕和坚决反对。

林剑指出,第二,有关言论严重损害国际和亚太地区的和平与稳定。国际核不扩散体系是战后国际秩序的重要组成部分,日本妄图拥核是对

《不扩散核武器条约》权威性和有效性的严重挑衅,将破坏各国维护国际核不扩散体系的共同努力,损害战后国际秩序后来之不易的和平与繁荣。许多国家明确反对有关言论,日本自民党政要、朝野人士和民间团体纷纷表示震惊,认为绝不容许有关言论,应严格遵守“无核三原则”。

第三,日本右翼势力谋求“再军事化”野心昭然若揭。众所周知,日本多位前政要曾声称日本有能力制造核武器。日本长期制造、储存远超民用核实际需求的钚材料,是有能力提取武器级钚的无核武器国家。如果日本敢冒天下之大不韪,挑战国际正义,试探国际社会的底线,我们绝不答应。近年来,右翼势力不断推动日本扩武强军。日本首相官邸高官的拥核表态再次暴露出,这股势力正在推动日本“再军事化”“再武装化”。

“这一事态再次表明,日本首相高市11月7日涉台错误危险言论绝非偶然。高市上台后,在舆论上

大肆渲染‘存亡危机’,在政策上不断模糊边界,在行动上步步突破红线,对国内外强烈批评声音充耳不闻。事实上已经有日本有识之士发出警告。我们要问,高市政府采取的这一系列步骤,究竟要把日本带向何方?”林剑说。

林剑表示,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。日本军国主义发动对外侵略战争、犯下泯灭人性的暴行,是人类历史上最黑暗的一页。日本战败以来,日本国内始终未能肃清军国主义余孽,一部分势力不仅未能反省侵略历史,反而对战后国际安排极为不满。如果任由日本国内右翼势力推动发展强力进攻性武器,甚至拥有核武器,将再次为祸国际社会。中方和全世界爱好和平的国家高度警惕并坚决反对日本在核武器问题上危险倾向,强烈敦促日本恪守国际法和自身宪法,停止在拥核问题上的试探挑衅,不要妄图挑拨战后国际秩序,不要在错误的道路继续狂奔下去。

## 日本首相官邸高官扬言“日本拥核论”引发多方批评

新华社东京12月22日电 (记者 陈泽安 张涛)日本首相官邸一名负责安全保障政策的高官18日扬言“日本应拥有核武器”,引发多方批评。

据日本共同社报道,立宪民主党首野田佳彦22日再次要求日本首相高市早苗尽快撤换发表“日本拥核论”的官员。他当日在广岛县吴市表示:“任命一名持‘日本拥核论’的人担任负责安保政策的首相官邸高官本身就存在问题。这是任命者的责任,希望他们尽快采取行动。”另据共同社报道,高市早苗11

月中旬就开始探讨在修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”时对“无核三原则”中不运进核武器的原则进行修改。关于高市企图修改“无核三原则”,野田表示:“我担心他们对核问题的认识出现根本性偏差。”

日本《赤旗报》22日报道,日本共产党政策委员长山添拓21日在日本广播协会的一档电视节目中说,日本是唯一在战争中遭到过原子弹轰炸的国家,公然否定“无核三原则”绝对不可接受,应该撤回相关言论并罢免相关人士。

日本《琉球新报》20日刊发社论指出,“日本拥核论”严重背离了“无核三原则”。而且此番言论竟出自一名高官之口,完全不可接受。相关言论严重伤害原子弹爆炸受害者的感情,日本政府必须进行反省,并再次表明坚持“无核三原则”的立场。

共同社22日报道说,日本广岛县议会全体会议当日一致通过一份意见书,要求日本政府坚持“无核三原则”。意见书指出,修改“无核三原则”的企图引发人们担忧,“80年前广岛和长崎遭遇的灾难不能重演”,并要求日本政府充分理

解当地民众对实现没有核武器的和平世界的期望。

1945年8月6日和9日,为促使发动侵略战争的日本尽快投降,美军分别向广岛和长崎投放了原子弹。1967年,时任日本首相佐藤荣作在国会发言时提出“无核三原则”,即不拥有、不制造、不运进核武器。这一原则于1971年在日本众议院全体会议上获得通过,成为日本政府对核武器的基本政策。2022年,日本政府通过的“安保三文件”中,也写明坚持“无核三原则”的基本方针不会改变。

**舟山日报**

**舟山晚报**

**舟山日报**征订开始啦!

您订了吗?

2026年度

《舟山日报》全年订价:460元/年  
《舟山晚报》全年订价:288元/年

舟山日报“绘”出经济新画卷

各县区征订热线:定海站:2828253 普陀站:3820593  
新城站:8833001岱山站:4064250嵊泗站:5087975

舟山日报全年订价:460元/年  
舟山晚报全年订价:288元/年

扫码订报